








Syndroombenadering
De invloed van fossiele brandstoffen (de mens) op de mens.
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Toelichting
De mens is afhankelijk van energie. Aangezien er nog te weinig alternatieven zijn, doet de mens het maar met de gemakkelijkste en goedkoopste optie: fossiele brandstoffen. Eindeloze hoeveelheden energie die toch nog een aantal eeuwen zouden meegaan. Nieuwtje van deze eeuw: DIT KLOPT NIET!
Volgens onderzoeken hebben we nog een aantal decennia te gaan voor de voorraden hun einde naderen.. Desondanks blijft de vraag en daarmee ook het verbruik stijgen. Heel de economie dreigt in te storen en het toekomstperspectief brengt ons jaren van crisis. We hebben in de olierijke gebieden al oorlog gevoerd (is deze ooit beïndigd?). Misschien moeten we eens dringen met een oplossing komen?
Alternatieve energie! De oplossing van de toekomst. Echter is dit veel duurder dan het gebruik van fossiele brandstoffen, dus de bedrijven met macht hebben we nog niet kunnen overtuigen.. Desondanks is dit wel de tendens die we moeten volgen! Wanneer de mens zich in al zijn getale hierachter zet, dan pas kan er een mondiale verandering plaatsvinden.
Syndroombenadering
Deze benadering valt binnen meerdere, reeds bestaande benaderingen. Het ontginnen van de fossiele brandstoffen valt binnen het ‘Katanga-syndroom’. De sterke economische groei toont het ‘Kleine-tijger-syndroom’ aan. Het vergassen van de atmosfeer, het ‘Hoge-schoorsteen-syndroom’. En tot slot de vervuiling van het milieu door contaminatie, ‘Historische-vervuilings-syndroom’.
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